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Під фразеологічною контамінацією розуміють «схрещування в одному виразі двох або кількох 

фразеологізмів» [1, с. 138]. Трансформовані таким чином ФО увиразнюють та конкретизують авторський виклад, 

наприклад: «Бо світилися Цвичкові ребра крізь сорочку – і не знати, чи то фамілія його така була худа, чи то 

неприкаяне життя так висушило чоловіка» (1, с. 47) (як (мов, ніби і т. ін.) неприкаяний – «не знаходячи собі місця, 

не знаючи, чим зайнятися» [6, с. 433] та життя не миле – «хто-небудь зневірився, відчув байдужість, відразу до 

життя» [6, с. 634]). Зауважимо, що у тексті роману спосіб фразеологічної контамінації Марія Матіос також 

застосовує у поєднанні з іншими типами трансформацій, зокрема, з лексичною заміною компонентів, наприклад: 

«…а Цвичок видобуває з тіла дримби такий жаль, що серце тріснуло б, навіть якщо було би камінне» (1, с. 46) 

(серце рветься (розривається, надривається) [на шматки] – «хто-небудь дуже переживає, страждає, сумує» [6, с. 641] 

та кам’яне (камінне) серце – «хто-небудь байдужий, нечулий» [6, с. 640]). 

Найменш поширеними серед структурно-семантичних фразеологічних трансформацій у романі «Солодка 

Даруся» виявилися видозміни, суть яких у скороченні компонентного складу фразеологізмів. Такий тип 

трансформації ФО насамперед представлений у діалогічному мовленні: «Вам фірами-підводами усього до хати 

возять з ферми, а я своїм мозолем заробляю, аби прогодуватися самому і сироту Дарусю прогодувати» (1, с. 71) 

(кривавими мозолями – «важкою, наполегливою працею» [6, с. 402]). Проте, трансформовані у такий спосіб ФО 

трапляються і у мовленні авторки, що помітно увиразнює його, наприклад: «Увечері Славко бушував на подвір’ї і 

рикав, як бугай, через паркан до Дарусі, шкірячи зогнилі зуби…» (1, с. 13) (як бугай у болоті, зі сл. густи. – «дуже 

голосно, сильно» [6, с. 46]). 

Висновки. У романі «Солодка Даруся» Марія Матіос широко застосовує такі способи структурно-

семантичної трансформації, як заміна компонентів фразеологізму, розширення та скорочення компонентного складу 

ФО та фразеологічна контамінація, що сприяє успішній адаптації узуальної ФО до умов контексту, а також створює 

додаткові відтінки значень і розширює ресурси експресивності, передбачені індивідуально-художнім задумом 

автора. 
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ПАРЦЕЛЯЦІЯ ЯК ЗАСІБ ЕКСПРЕСИВНОГО СИНТАКСИСУ  В РОМАНІ В. ЛИСА 

«КРАЇНА ГІРКОЇ НІЖНОСТІ» 

Майко С. С., здобувач вищої освіти  

Шульжук Н.В., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Синтаксична будова тексту – один із визначальних чинників емоційно-експресивного впливу на читача. На 

думку В. Чабаненка, мовленнєва експресія – це складна лінгвостилістична категорія, що спирається на цілий 

комплекс «внутрішньомовних, психічних та соціальних факторів і виявляється як інтенсифікація виразності 

повідомлюваного, як збільшення вражаючої сили вислову» [14, с. 175]. 

Відтінки семантики художнього слова найпродуктивніше виявляються саме на синтаксичному рівні. 

«Енергія слова» завжди пов’язана з емфатичною інтонацією, та «сама думка може бути передана різними 

граматичними формами і виступати в різних семантичних варіантах» [5, с. 9]. У зв’язку з цим порушення типових 

синтагматичних моделей речення з метою виділення тих чи інших слів, словосполучень або й окремих 

предикативних частин має потужний емоційно-експресивний потенціал.  

Якісно нові аспекти національного письменства репрезентує проза Володимира Лиса. Оксана Забужко 

переконана, що творчість В. Лиса – «це той тренд, у якому українська література збігається зараз із мейнстрімом 
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європейських літературних пошуків, – осмислення й переосмислення досвіду ХХ століття, який досі залишився не 

проговорений» [6, с. 6]. Водночас заслуговує на увагу й мовотворчість майстра українського слова, виразною 

ознакою якого є синтаксична організація, що зумовлена  темою художнього твору та його ідейно-художнім задумом.  

Мовний світ прози В. Лиса був об’єктом вивчення небагатьох лінгвістичних розвідок (А. Яворський [15], 

Л. Спанатій [13], І. Беркещук [1] та ін.). 

Ситуації позамовної дійсності можуть бути репрезентовані у вигляді різних синтаксем, а добір формальних 

засобів вираження змісту впливає на характер експресивного насичення конструкції. Одним із найпродуктивніших і 

найяскравіших в емоційному плані засобом увиразнення художнього тексту В. Лиса є парцеляція, яка ґрунтується на 

основі синтаксичного перерозкладу, розчленування, виділення окремих компонентів.  

У сучасному мовознавстві усталилася традиція вивчення реченнєвої одиниці у єдності трьох аспектів – 

формально-синтаксичного, семантико-синтаксичного та комунікативного [3, с. 53]. Комунікативна організація 

речення спрямовує дослідників на вивчення його як висловлення, особливість якого – орієнтація на учасників 

мовлення. Іноді межі речення і висловлення не збігаються: формально-синтаксична й семантико-синтаксична 

структури речення розчленовуються на декілька повідомлень. Таке явище називають парцеляцією, а розчленовані 

частини речення – парцелятами або ж парцельованими конструкціями.  

Парцеляцію як засіб експресивного синтаксису досліджували у своїх наукових працях такі відомі лінгвісти, 

як В. Виноградов [2], А. Загнітко [7], Н. Плющ [12], К. Іванчикова [9], П. Дудик [4],  М. Кравченко [11] та ін. 

Поділяємо думку А. Загнітка, який вважає, що парцельованою конструкцією є «частина простого або 

складного речення, утворена при його членуванні на декілька висловлень у зв’язку з певною комунікативною ідеєю і 

винесена за межу синтаксичної структури – речення» [8, с. 526].   

Слушним вважаємо зауваження Н. Конопленко про те, що парцелювання речення розширює його 

інформативність, інтенсифікує значення компонентів, надає виразності, а сам парцелят виконує функції 

акцентування, доповнення, уточнення й емоційного виокремлення вміщеної в ньому інформації [10, с. 93]. 

У парцельованих конструкціях базова частина семантично й граматично зумовлює парцельовану. Парцелят 

не має власної предикативності, модальності, синтаксичного часу. Свою функцію він виконує лише у складі всієї 

парцельованої структури . 

В основу систематизації матеріалу джерельної бази нашого дослідження покладено дві ознаки – структурну 

та семантичну. Спостереження засвідчили, що явище парцеляції у досліджуваному тексті представлене як у 

структурі простого речення, так і у структурі складного. Парцеляція у межах простого речення виявилася 

домінантною. У ролі парцелятів були зафіксовані як головні члени речення («Ще якісь брудні слова. Регіт» (с. 68); 

«Вони огидні, чужі. Противні» (с. 27)), так і другорядні («Буде студенткою. Дорослою» (с. 46); «Вона щось ніби 

скинула з пліч. З душі» (с. 67);  «Вона звикла гуляти… Перед сном» (с. 75)). 

Виразною ознакою ідіостилю В. Лиса є передусім парцелювання однорідних присудків, які створюють 

ефект динамізму, стрімкості  подій («Олеся вимовила це й відчула, що мусила вимовити. Мусила сказати» (с. 29)); 

акцентують увагу на причині відповідної дії («Даза спинилася, зіщулилася. Прислухалася» (с. 255). Нерідко парцеляція 

однорідних присудків стає вдалим засобом передачі психічного стану героя («От і ти розгублена. І стривожена» 

(с. 39)) та посилення експресивності викладу («Таку Олесю треба було любити. Кохати, кохати, кохати» (с. 219)). 

Натрапляємо на парцеляцію й у структурі складного речення. Спостереження свідчать, що предикативні 

частини складносурядного речення парцелюються не спонтанно, вони стилістично мотивовані. Більшість із них 

зумовлена необхідністю комунікативної актуалізації відповідного реченнєвого відрізка («Тепер вона вся палала. А 

хтось невидимий піднімав її над підлогою» (с. 112)). 

Зафіксували у ролі парцелятів і підрядні частини складнопідрядних речень. Найбільш частотними з-поміж 

них виявилися детермінантні підрядні частини часу, причини, мети, умови, порівняння, наслідку, комунікативно 

акцентовані у такий спосіб, наприклад: «Тільки я відчувала цей тиск з усіх твоїх життєвих правил і всього 

правильного життя. Яке не стало моїм» (с. 38). 

Засобом додаткової експресії позначені в романі «Країна гіркої ніжності» парцеляти, що є однорідними 

підрядними частинами, які створюють ефект динамізму, емоційної напруги: «Просто кажи. Щоб я чув твій голос. 

Щоб на рік вистачило» (с. 66).       

Менш уживаною виявилася парцеляція окремих елементів складної безсполучникової конструкції. Фраза, 

побудована в такий спосіб, стає чітко ритмізованою, наповненою експресивними конотаціями: «Друга Віта йшла з 

тими хлопцями. Перша Віта (головна!) стояла, не в силі зрушити з місця» (с. 24). 

 У досліджуваному тексті представлені й частини незакінчених (обірваних) парцельованих предикативних 

одиниць, які є вдалим засобом передачі схвильованого мовлення, наприклад: «Тепер кричали про сьому палату. Але 

який… Який же… який… який гострий неприємний запах» (с. 274).  

Зауважимо, що для художньо-переконливого звучання слова, для концентрації уваги на змісті певного 

члена речення письменник використовує повторювані парцеляти, які заперечують закон «мовленнєвої економії», 

проте надають значущості дій героїв, створюють логічність, послідовність викладу, наприклад: «Ба, найбільшим її 

бажанням було таке: просто прийти і подивитися. Прийти й подивитися» (с. 25).  

Отже,  парцеляція як засіб експресивного синтаксису в романі  В. Лиса  «Країна гіркої ніжності» створює 

неповторну індивідуальну синтаксичну побудову тексту, підкреслює змістову значущість, експресію авторського 

викладу. Парцельовані конструкції в романі є не лише його текстотвірним потенціалом, виразною ознакою 

ідіостилю письменника, а й одним із виявів комунікативно-естетичних перетворень, які виникають під впливом 

образності як основної ознаки художнього стилю. 
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ЕКСПРЕСИВНІ ФУНКЦІЇ КАЛАМБУРІВ У ФРАНЦУЗЬКІЙ РОЗМОВНІЙ МОВІ                                                                                                                                        

       Момотюк С.І., здобувач вищої освіти                                                                      

Палій В. П.,  кандидат педагогічних наук,  доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 Науковий інтерес до каламбуру в лінгвістиці спостерігається з середини ХХ століття. На той час існувало 

багато суджень про каламбур як про низький сорт дотепності. Сучасна парадигма наукових поглядів на каламбур 

представлена різними концепціями, у яких каламбур розглядається як семантичний і стилістичний феномен, 

фонетичне та семантико-фонетичне явище, що володіє сенсорними якостями.  Окремо вивчають каламбур як 

втілення прийомів гри у розмовному мовленні.           

 Незважаючи на різноманітність наукових досліджень, чисельні спроби прояснити природу каламбуру, 

термін «каламбур» дотепер залишається неоднозначним. Українська дослідниця А.П. Коваль дає таке тлумачення 

каламбуру: "…стилістична фігура, яка виділяється специфічністю своєї мовної форми: слово вживається в такому 

лексичному оточенні, яке примушує сприймати його в двох планах, з двома значеннями, що надає думці 

несподіваного комічного напрямку. Каламбурне вживання слова надає особливої яскравості, емоційності всьому 

висловлюванню" [2,c.54-55]. Для порівняння візьмемо словник "Le Petit Larousse", який дає наступне визначення 

каламбуру: "Jeu de mots fondé sur la différence de sens entre des mots qui se prononcent de la même façon, ex. personnalité 

et personne alitée "(Гра слів, що базується на різниці значень між словами, які вимовляються однаково). [6, с. 174]

 Крім того, багато питань, пов‘язаних з цим явищем, залишається недостатньо розробленими, наприклад 

когнітивні, психолінгвістичні, лінгвосеміотичні особливості каламбуру, механізми його функціонування в 

ментальному лексиконі особистості та живій мові. Останнім часом ці питання все більше привертають увагу 

філологів. Підвищена увага до каламбуру також зумовлена збільшенням його вживання не тільки в різних видах 

писемних текстів, але й в усному дискурсі.    

Отже, актуальність нашого дослідження зумовлена важливістю вивчення каламбуру як складного 

лінгвістичного механізму, визначення його інформативних, експресивних, художніх характеристик та функцій, 

необхідністю комплексного вивчення різноманітних шляхів відтворення каламбуру засобами мови-реципієнта.  

 Французька - особливо багата каламбурами. Цьому сприяє «дух» французької мови, його характерні 

властивості, такі як перевага  відкритих складів, велика кількість омонімів. Крім того, однією з особливостей 

французскої мови є те, що в мовному потоці не можна на слух вловити межу між словами, тому при вивченні 

французької мови виникає проблема ідентифікації слова. Безперервність мовного потоку досягається такими 

фонетичними явищами як елізія (élision - p.ex. l'héroïne), зчеплення (Enchaînement - p.ex. il est jeune), зв'язування 

(liaison - p.ex. les élèves) і голосове зв'язування (liaison vocalique - p.ex. il va à Arles). Всі ці явища сприяють 
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